Activité 2 Réalisation d'une maquette du systéme solaire dans le couloir du
collége (compétences U3 et DS6)

On souhaite réaliser une maquette du systéme solaire dans le couloir du collége.
Chaque binome travaille sur deux planctes données : il doit déterminer les positions des planctes et leurs tailles dans la
maquette.

Pour I'échelle, on choisit d'utiliser la totalité du couloir pour y placer au moins Saturne. On décide alors que la distance
Saturne-Soleil vaudra 20 metres pour la maquette.

1. En déduire I'échelle pour pouvoir placer chaque planéte en complétant le tableau suivant :

Echelle : Dans le couloir, un métre correspond & km
Planétes Distance en km Distances en m dans le couloir
Mercure 58 millions
Vénus 108 millions
Terre 150 millions (1 U.A.)
Mars 228 millions
Jupiter 778 millions
Saturne 1427 millions 20

2. A cette échelle, quel doit étre le diamétre d'un objet représentant le soleil dans la maquette sachant que le soleil a
un diamétre de 1,4 millions de km ?

3. Quel objet pourrait approximativement convenir ?

Questions d'exploitation

4. A quelle distance du soleil de la maquette devrait-on placer a cette échelle la planéte Neptune ? Placer
Neptune sur la photo du college ci-dessous en utilisant 1’échelle.

5. A quelle distance du soleil de la maquette devrait-on placer a cette échelle 1'étoile la plus proche du
soleil (Proxima du Centaure), située a 4000 milliards de km ? Placer cette étoile (faites une croix rouge)
sur la carte de droite ci-dessous.
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Calculer les produits en croix en utilisant la régle de trois

Dans un tableau de proportionnalité qui contient quatre valeurs,
les produits des valeurs en "diagonales" sont égaux. On les
appelle produits en croix.

Nous pouvons déduire, a partir de 3 valeurs connues, la
quatrieme a déterminer pour qu'il y ait proportionnalité.
a b
c d

Nous pouvons direquea xd = ¢ x b
Donc, si on a 3 valeurs, on peut trouver la 4éme.
Par exemple, si on cherche ¢, on va pouvoir faire le calcul

c=(a X d)/b
Si on cherche a, ce sera a=(c X b)/d

Exemple ici pour trouver I'échelle correspondant a 1 m dans le
couloir :

1427 20 m (b)
millions km

(a)

?(c) 1m(d)

Donc c=(a X d)/b autrement dit : ¢ = (1427X1) / 20
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